



新版《草鞋县令》观后感

“江山社稷一叶舟，民意汤汤万古流。离微不二把心修，不负天地载魂舟。”由四川艺术职业学院、四川省川剧院演出，查明哲执导，杨柳、雨林编剧，李天鑫作曲，“二度梅”获得者陈智林主演，“梅花奖”得主肖德美、刘谊出演的川剧《草鞋县令》于6月15日在四川大剧院首演。

全剧以什邡水为主线，通过为山民削去罪籍、施粥赈灾、抵制贿赂正风肃纪、治理水患等情节的贯穿，塑造了清嘉庆年间四川什邡知县纪大奎清正廉洁、担当作为、亲民爱民的“草鞋县令”形象。在弘扬中华传统文化的基本调上，演绎了骨血丰满、受人爱戴的纪大奎，以传统文化之美抒写民至上之心。

这部戏虽然讲的是廉官的故事，但它并没有只停留在廉官文化的宣教上，而是深入人心、深入人性，对纪大奎为什么会选择惟民至上，为什么会选择做有修为的官，在内心活动和精神追求上做了深入刻画。第五场在吴中隆中箭身亡后，纪大奎唱道：“此事本该我报戴。虽然是前途有障碍，激流勇进是真才。精卫无惧填东海，愚公有恒大山排，人生能有几回搏？我把山水重安排。”这是纪大奎在经历

在川剧高腔380多支曲牌中，【江头桂】类曲牌占有19支。这类曲牌旋律优美，长于表现哀怨忧伤情调。其韵味尤感特别。

经四川音乐学院钟善祥老师查证，早年间，【江头桂】类曲牌是不分男女腔的，都唱女腔。用女腔去表现男性角色，不仅人物受损且男性音区也不适宜。大约在上世纪40年代初，张德成、贾培之等名角，正式采用男角唱“流水腔”的办法，以解决男女唱腔之区分。由此普及开来，蔚然成为定式。

对这类曲牌心存畏惧者有之，黄腔黄调者有之，唱走了到【端正好】类曲牌唱腔中者也有之。甚至，还有个别的作曲者将【江头桂】类曲牌，按羽调式组腔，改变这类曲牌的调式特性，致使这类曲牌的特殊韵味尽失。为此，对这类曲牌进行探索研究是势在必行。

一、【江头桂】类所属曲牌及简化

【江头桂】类所属曲牌计有：【江头桂】、【江头金桂】、【四朝元】、【下山虎】、【山桃红】、【河边柳】、【小桃红】、【江水拨棹】、【二犯江头桂】、【出破三犯】、【入破三犯】、又名【入破出破】、【孤舟令】、【江头送别】、【五般宜】、【三韵美】、【石榴花】、【征胡兵】、【香遍满】、【粉蝶儿】共19支曲牌。

在这19支曲牌中，有【小桃红】、【粉蝶儿】与其他类别的曲牌虽然同名，但其帮腔、唱腔旋律、调式、调性及所表达的情绪，与其

川剧与观众

本版编辑 熊英 实习编辑 康雪梅

才有梅花便不同 ——“梅花聚艺”惊艳第五届川剧节

□重庆市川剧院



7月3日晚的重庆川剧艺术中心，“群贤毕至，少长咸集”。第五届川剧节“梅花聚艺”的首场演出火爆上演。七月的暑热天丝毫不减戏迷朋友的热情。“好难得哟，这次可以看到四川重庆恁多个名角儿演他们的拿手好戏，我上午就从江津赶来过了”，“今天当得美老师来了嘛，川剧小生不得了哟”，“我是专门来看铁梅的，她的《三祭江》那真的不摆罗，上这儿听都是好多年前的事了，难得难得”……开场前戏迷朋友们说起今天的“梅花聚艺”专场演出，滔滔不绝，期待满满。

喜剧的表达方式是川剧的一大特色，该剧在某些场次中充分展现了川剧风趣幽默的一面，对四川的方言俚语运用贴近生活、诙谐幽默，如“帮重八重”“松包气胀，前后兜风，就像那水冲烂抹布，走一路跨一路”等乡音土语的运用，使情节生动有趣，具有浓郁的乡土情和烟火气，其中采用了“下乡检查”等词汇，更增添了一丝时代感。

该剧在行当设置上遵循了戏曲的表演规律，行当较为齐全，纪大奎为须生，杨承祖为小生，雍奴为小丑，石竹娘为青衣旦，吴中隆为花脸等。各角色行当中不同人物类型的相互映衬，使人物个性更加鲜明，人物形象更加丰满、生动、传神。

新版《草鞋县令》在老版的基础上做了较大的提高和完善，在讲好一位清官的故事的基础上，弘扬了中华传统文化，扩展了戏曲张力，提升了精神境界，使该剧成为了有温度、有亮点、有高度、艺术性和思想性并重的优秀剧目。

夏夜，见知音。夜长，情更长。

挫败后的反思，也表现了他不畏艰险、担当责任的决心和信心。此处台下掌声鼓动，他的担当精神与观众达成了同频共振。第六场中，纪大奎对妻子、雍奴连续几问：“夫人啊，倘若有人以金银财宝向你行贿，你能拒之否？”雍奴，倘若有人以高官厚禄，锦绣前程向你行贿，你能拒之否？”最后面对观众问出：“如果有人，以功成名文，千秋美名向你们行贿，你们还能拒之否？”这几个“拒之否”不仅是问石竹娘、问雍奴，问观众，也是他自身内心的叩问。在面对观众问出最后一个问题是，观众席一片静默。我想，这时一定是与观众形成了互动，观众也在叩问着自己，这就是戏剧效应的共鸣。第七场“载魂之舟”从纱幕上方划过时，纪大奎的身姿也随着远方的那一叶小舟驶向彼岸，他叹道：“人生百年，驶向彼岸之时，不能只是一副躯壳。要有灵，有魂，有精，有神，所谓灵魂不灭，实则精神不朽也！”这时的纪大奎在思想人格和精神追求上都得到了升华，“载魂之舟”也成为全剧的戏眼。

全剧舞台设计雅致简洁，大量采用了山水画、文字、印章、诗歌、纪大奎、苏东坡的诗文等作为背景，既衬托出了纪大奎的文人形象，折射出他的精神追求，也展现出了该剧强烈的中国传统文化风格。

七场通过灯光和纱幕后软景的暗转换景，实现了场次的无缝连接，使剧情发展更加流畅，舞台更加洗练。随着剧情，舞台灯光的颜色也发生变化，如在高景关山水“采茶”一段用绿光来衬托山水之色和茶之青色，一片青绿也昭示着高景关成为了被削去罪籍的山民的真正家园。在“古瀑口”，吴中隆率领众人戴着面具，手持火炬，变脸、跳祭祀舞蹈，此时打红光，灯光与情节呼应，营造出神秘、紧张的氛围。灯光的巧妙运用，使原本需要

它类同名曲牌迥然有异，属于同名异曲曲牌。

【江头桂】类的19支曲牌，并非每支曲牌相异，而是曲牌间有很多相同之处。最有个性，最有代表性的曲牌有【江头桂】、【江头桂】、【江头金桂】、【四朝元】、【下山虎】、【山桃红】、【河边柳】6支，而其它的13只曲牌则可列入简化之列。

二、【江头桂】类曲牌的宫调探索

吴志武教授在《<新定九宫大成南北词宫谱>研究》中说：“关于南北宫调的含义，学界一致聚讼纷纭，莫衷一是。主要有五种。”

第一种“调高说”，由吴梅提出，乃为“宫调者，所以限定乐器管色之高低也。”第二种“音域说”，由杨荫浏提出，他认为：南北宫中调仅起标明宫域的作用，“它们只是依高低音域之不同，把许多适用于在同一调中歌唱的曲调，作为一类，放在一起。”第三种“调高调式说”，出自孙玄龄《元散曲音乐研究》，他认为：“仍然有某种乐理关系依然存在于这种戏曲宫调之中，这种乐理关系，仍然是在调高与调式两个方面。”第四种“元曲用韵说”，由洛地在《词乐曲中》提出。第五种“声情说”，为俞为民提出。他在《曲体研究》中将“宫调声情说”作为宫调发展的理论经验，来完善尚需改进的相关类别曲牌。

我在这篇文章中，为何不用大家所熟知的雅乐、清乐、燕乐作为宫调名原因如下：黄鹏翔先生《乐问》一书的332页有以下记载：“中国艺术研究院主持的、各

唱腔功力不足的演员，往往缺乏唱这类曲牌的自信心。尤其男女演员对唱，很容易黄腔黄调。其原因是男女腔建筑在不同的音阶体系，加之是两类曲牌的唱腔混搭，形成移宫犯调，唱腔韵律对比异常强烈。以《庆云宫别宫出征》为例：帮腔：鸾凤分飞，鸳鸯别离！肖衍唱：鸾凤分飞，苗银苗。肖衍唱：鸾凤分飞，苗银苗。

彭潮溢

本文的宫调探索包含“调高说”“音域说”“调式说”和“音阶说”。

(1)【江头桂】类曲牌的调高及音域

川剧高腔乃徒歌式演唱，其调高由领腔和演员的嗓音而定。从现在的舞台实践来看，这类曲牌的调高一般在**bA—C**之间。如果将其定在**C**调的高度。这类曲牌的总音域从**a—c3**。其中帮腔音域由**c1—c3**（彭文元的喉腔板），女腔音域由**e1—g2**，男腔音域由**a—d2**。

(2)【江头桂】类曲牌的音阶

【江头桂】类曲牌的音阶合

345677为八个音组成的音列，这是一个八声音阶。在实际演唱中，不可能也无法将其中任何一声排除在外。实则是下扯（燕乐）音阶和清商（清乐）音阶共同作用于这类曲牌的缘故。

我在这篇文章中，为何不用

大家所熟知的雅乐、清乐、燕乐作

为宫调名原因如下：

黄鹏翔先生

《乐问》一书的332页有以下记

载：“中国艺术研究院主持的、各

唱腔

功力不足的演员，往往缺

乏唱这类曲牌的自信

心。尤其男

女演员对唱，

很容易黄腔黄调。

其原

因是男女腔建

筑在不同的音

阶体系，加

之是两类曲

牌的唱腔混

搭，形成移宫犯调，唱腔韵律对

比异常强

烈。以《庆云宫别宫出征》

为例：帮腔：

鸾凤分飞，

鸳鸯别离！

肖衍唱：

鸾凤分飞，

苗银苗。

肖衍唱：

鸾凤分飞，

苗银苗。

我在这篇文章中，为何不用

大家所熟知的雅乐、清乐、燕乐作

为宫调名原因如下：

黄鹏翔先生

《乐问》一书的332页有以下记

载：“中国艺术研究院主持的、各

唱腔

功力不足的演员，往往缺

乏唱这类曲牌的自信

心。尤其男

女演员对唱，

很容易黄腔黄调。

其原

因是男女腔建

筑在不同的音

阶体系，加

之是两类曲

牌的唱腔混

搭，形成移宫犯调，唱腔韵律对

比异常强

烈。以《庆云宫别宫出征》

为例：帮腔：

鸾凤分飞，

鸳鸯别离！

肖衍唱：

鸾凤分飞，

苗银苗。

肖衍唱：

鸾凤分飞，

苗银苗。

我在这篇文章中，为何不用

大家所熟知的雅乐、清乐、燕乐作

为宫调名原因如下：

黄鹏翔先生

《乐问》一书的332页有以下记

载：“中国艺术研究院主持的、各

唱腔

功力不足的演员，往往缺

乏唱这类曲牌的自信

心。尤其男

女演员对唱，

很容易黄腔黄调。

其原

因是男女腔建

筑在不同的音

阶体系，加

之是两类曲

牌的唱腔混

搭，形成移宫犯调，唱腔韵律对

比异常强

烈。以《庆云宫别宫出征》

为例：帮腔：

鸾凤分飞，

鸳鸯别离！

肖衍唱：

鸾凤分飞，

苗银苗。

肖衍唱：

鸾凤分飞，

苗银苗。

我在这篇文章中，为何不用

大家所熟知的雅乐、